

聚焦“两个先行” 发挥“头雁效应”

——全省各市劳模协会工作交流·丽水篇

编者按:

为充分发挥劳动模范的“头雁效应”,在全社会积极引领尊重劳模、学习劳模、争当劳模的时代风尚,丽水市劳模协会在党的二十大精神和省第十五次党代会精神指引下,聚力聚焦“两个先行”的奋斗目标,广泛组织劳模开展基层宣讲、志愿服务等各类劳模活动,指导带动各县(市、区)总工会关爱劳模、宣传劳模、服务劳模,取得明显成效。现将其做法以专版形式予以刊发,供大家学习交流。

弘扬劳模精神 凝聚奋斗力量



市劳模吴长久为幼儿教师作“我心向党”劳模工匠主题宣讲。

丽水市劳模协会成立于2019年12月,成立以来,始终坚持以各类劳模活动为载体,通过组织劳模开展基层宣讲、志愿服务等方式,指导带动各县(市、区)总工会在关爱劳模、宣传劳模、服务劳模等方面做了大量工作,为助力高质量发展建设共同富裕示范区作出了积极贡献。

开展劳模宣讲,弘扬劳模精神。积极组织劳模工匠进机关、进校园、进医院、进企业开展宣讲活动。今年以来,全市开展以党的二十大以及省市党代会精神为主要内容的劳模工匠宣讲468场次。除传统讲座模式外,不断拓展新兴传播渠道,确保宣传落地生根。市本级开展的劳模工匠进校园——“劳动教育开学第一课”节目视频上传至“之江教育汇”平台,全市大中小学累计收看30余万人次,被《学习强国》“爱·思政”栏目录用。组织劳模联动“守好红色根脉·班前十分钟活动”,融入红色教育元素,用看视频、谈体会、读书籍等多种形式,强化政治引领,提升职工素质。每年5月,联合新媒体集中开展“劳动创造

幸福”主题系列宣传报道,唱响劳动光荣、致敬劳模的主旋律。各地利用工人文化宫、职校等职工活动阵地,设立劳模工匠风采展示区,打造劳动教育的生动载体和党史教育的鲜活教材,营造崇尚劳动、见贤思齐的社会氛围。

开展志愿服务,发挥劳模作用。加强对劳模(高技能人才)创新工作室创建工作的规范引领,

充分发挥劳模在职工技术创新中的“传帮带”作用,以各层级劳模、工匠、技术能手为主体,采取“一带一”“一带多”“多带一”等形式,组织劳模工匠志愿服务队为载体,组织有一技之长的劳模、工匠进企业、社区、学校,开展多种形式的技术交流、技术培训、技术协作和技术帮扶等活动。

庆元县总工会依托县工人文化宫场地建立“庆工益之家”,同步组建劳模技术服务队、法律志

愿服务队、心理咨询服务队,同时在劳模技术服务队中分别设立医疗卫生服务队、食用菌技术指导服务队、电力服务队。在开展志愿服务过程中,广大劳模充分发挥自身专长开展各类公益服务活动,如医疗卫生服务队在淤上塘根新时代小区为群众提供量血压、测血糖等服务;电力服务队深入农村开展电路检修、电器维修等服务;食用菌技术指导服务队为菇农指导制菇技术并提供食用菌方面的咨询;农技劳模为农村群众提供农业生产技术指导和兽医服务;林业劳模为群众提供林业苗木栽培技术指导等。通过组建劳模志愿服务队并开展志愿服务活动,帮助基层企业和职工群众解决了一大批现实生活中存在的困难和问题。

据初步统计,医疗卫生服务队每年为群众提供医疗服务

1300多人次,电力服务队为村民

群众提供检修电路等服务1100

多人次,食用菌技术指导服务队下基

层为菇农提供技术指导80多人次,

农技劳模为基层群众提供技术指

导50多人次,林业劳模为群



市劳模叶长文指导菇农香菇采摘技术。



县劳模赖俊声指导农户种植苗木。



电力劳模志愿服务队开展电路检修和电器维修。



县劳模吴学宝提供兽医服务。

众提供苗木栽培技术指导60多人次。

持。

在助力乡村振兴、帮助困难群众等方面,龙泉市劳模工匠积极发挥示范引领作用。3月23日,在“世界防治结核病日”宣传活动中,丽水市劳动模范范海菊和医护人员为过往群众发放结核病防治等宣传手册,普及相关知识并提供义诊服务。6月20日,龙泉市突降特大暴雨,导致城区内涝,乡镇受灾。暴雨灾害给菜农造成了重大损失,在泥泞的乡间道路上,丽水市劳动模范范世法发挥专业优势,一直跑在田间地头,指导受灾群众及时清理沟渠,将受灾的瓜果类蔬菜及时扶正、理藤,并开展灾后病害预防指

导,使受灾蔬菜尽快恢复生长,减少损失……龙泉市各级劳模工匠在自己所处的行业中,积极发挥自身专业能力,积极为群众办实事、解难题,在社会上起到了积极的影响。

春节期间,莲都区总工会充分发挥劳模志愿服务队作用,走进企业给留莲困难职工家庭送去慰问品,鼓励和倡导广大职工在莲过年,并让其充分感受到工会组织“娘家人”的温暖。

关心爱护劳模,维护劳模权益。春节期间,市县两级工会开展劳模关爱慰问活动,深入基层和企业,采取上门入户、前往劳模工作岗位走访慰问,举行劳模新

春座谈会,寄发春节慰问信等方式,重点走访慰问长期坚守生产一线的劳模、生活困难劳模和离退休老劳模。2021-2022年,市县两级工会落实发放市级以上劳模春节期间慰问金140余万元。每年开展全市困难劳模调查走访活动,了解劳模的工作生活情况,进一步完善全市困难劳模信息库。切实做好劳模待遇政策宣传工作,加强对基层工会的工作指导,确保劳模待遇真正落实到位。开展市级劳模疗休养活动,做好旅行社对接、后勤保障等各项工作,提升劳模休养满意度。2022年,组织市级劳模疗休养四批次,惠及劳模69人。

传承红色基因 唱响劳动旋律



劳模参与开展“班前十分钟活动”。

动守好红色根脉。在丽水万控科技有限公司,每天上班前、下班前的十几分钟,车间组长都会组织班前讲话,除了对职工进行安全操作生产提醒外,车间组长还请公司劳模代表讲述自己的工作经历及劳模故事,用实际行动守好红色根脉。

一次经验交流,促进班组建设

用好典型引路法把工作做优,变“规矩”为示范,丽水丽宝安防科技有限公司技术副总、区劳模姜雷在每天的“班前十分钟活动”中最常说的一句话就是:“了解清楚后就放手去干,干不好了还有我!”这是一种责任、一份担当、一个兜底。引导年轻技术人员养成独立思考、敢于动手的习惯,使实践和理论相结合,有效地将成果转化成记忆的一部分。遇到技术难题时大家束手无策时,他会上不厌其烦地讲解和复盘,直到年轻技术人员找到解决问题的思路和方案。

莲都从“学习理论、实践活动、提升感悟”三个阶段来开展职工喜闻乐见的“班前十分钟活动”,通过长时间坚持开展,潜移默化地将理念、知识、技能等传授给职工,从简单的理论学习,到理论联系实践,再到职工有所感悟,内化成自身成长,为企业的发展提供新动力,为莲都发展提供新引擎。

一场劳模宣讲,汲取榜样力量

以劳模故事为基、以青年员工为主力,讲好劳模故事,发挥“班前十分钟活动”实效,向一线职工宣讲不管处于什么岗位,都要努力践行工匠精神,干一行爱一行专一行,用实际行

发挥榜样作用



劳模助力防疫物资保障。

的生命安全和身体健康。

疫情突如其来,作为银苑小广场全民核酸检测点位负责人,劳模赵夏钗连续几日在点位布置场地,协调人员,准备物资,转运标本,解决各种各样的突发问题。她与时间赛跑,来不及喝一口水,歇一歇脚,任凭汗水湿透衣衫,脚底的酸痛传遍每处神经,干透的嘴唇起了厚厚的一层皮。三天三夜的坚持,采集近万个标本,准确无误地及时送检。始终坚守在抗疫一线,未见丝毫退却动摇。

助力防疫,劳模先行。省劳模吴淑莲主动下沉到一线,开展最小网格疫情防控相关工作。她认真逐户走访排查,掌握准确信息和健康状况,做到人头清,情况明,逐户建立工作台账,通过微信群、电话等方式进行宣传指导,协助开展核酸检测,上报核酸检测数据,为居家隔离人员做好情绪疏导、信息传导等工作,奔波忙碌在疫情防控第一线,以实际行动守护着网格内4个单元,40户123人

投身抗疫一线



行147个“党员共进小组”下沉基层,为莲都区卫生健康局送去了医用防护口罩、饮用水等物资,主动参与和协调物资搬运,助力保障核酸检测点医用物资充足,在抗击疫情中尽显劳模本色。

核酸检测采样是疫情防控中的硬仗,也是社区志愿服务的重要内容之一。开展核酸检测以来,劳模叶惠萍作为正阳社区的网格员之一,总是拿着喇叭一次次上楼一次次下楼,在小区楼道中积极呼吁大家下楼做核酸,已然成为了核酸检测采样的主力军。

“请核酸检测的居民往前,大家有序排队。”“请戴好口罩,保持1米间距。”……莲都开展市区全员核酸检测的那几天正值高温炎热,许多劳模志愿者在战“疫”一线,他们用自己的奋斗精神、奉献精神、拼搏精神,守护着大家的“春暖花开”。